АКТ 

проверки первичных материалов и личного вклада 

аспиранта/соискателя ученой степени кандидата медицинских наук, окончившего аспирантуру в 20.. году, Ивановой Ирины Ивановны
Комиссия в составе 3-х человек: ведущего научного сотрудника отдела эпидемиологии хронических неинфекционных заболеваний, к.м.н. Кукушкина С.К. (рецензент), старшего научного сотрудника лаборатории медикаментозной профилактики в первичном звене здравоохранения, к.м.н. Бутиной Е.К. (сотрудник лаборатории), научного сотрудника лаборатории медикаментозной профилактики в первичном звене здравоохранения, к.м.н. Ким И.В. (секретарь комиссии) проверила достоверность материалов, положенных в основу диссертационной работы Ивановой И.И. на тему «Оценка диагностической значимости скрининговой методики выявления вероятности кардио- и цереброваскулярных заболеваний в амбулаторных условиях», и установила: автором обследованы 303 пациента, проведено анкетирование и заполнение разработанного для данного исследования унифицированного опросника для выявления кардио- и цереброваскулярных заболеваний (303), оценка электрокардиограмм (ЭКГ) по Миннесотскому коду (303), выполнены холтеровское мониторирование ЭКГ (18), тест с физической нагрузкой на тредмиле (174) и проведена обработка полученных данных, проведен анализ амбулаторных карт и выписок из историй болезни пациентов. 
Данные обследования зафиксированы в картах амбулаторного больного, вопросниках и в сводных таблицах, введенных в базу данных персонального компьютера.

Избирательно проверены следующие материалы: 5 опросников (Матвеева Е.В., Прокуратова Т.Ф., Уткин В.П., Шахмейстер В.А., Постникова Е.И.), 5 протоколов исследований (Мухаметжанова А.В., Пяткина Т.В., Назаров С.И., Демидов С.Н., Карпова Н.С.) и определен личный вклад соискателя, который заключался в следующем:
1. Участие в разработке опросника.
2. Отбор пациентов для исследования, подписание Информированного согласия. 
3. Проведение анкетирования пациентов и оценки ЭКГ по Миннесотскому коду.
4. Осмотр (измерение АД, ЧСС, антропометрия) пациентов и заполнение карт амбулаторного больного. 

5. Организация и участие в проведении дополнительных методов обследования – холтеровского мониторирования ЭКГ, тестов с физической нагрузкой, и обработки полученных данных. 
6. Выполнение анализа амбулаторных карт и другой медицинской документации.

7. Ввод результатов исследования в электронную базу и проведение статистического анализа данных. 
8. Подготовка статей и тезисов для публикации основных результатов диссертационного исследования. 
Комиссия подтверждает достоверность первичных материалов, положенных в основу диссертационной работы, и личный вклад Ивановой И.И. в выполнение работы.

Члены комиссии: 
Ведущий научный сотрудник 

отдела эпидемиологии хронических 

неинфекционных заболеваний 
ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России, 

к.м.н.                                                                                                                        Кукушкин С.К.

Старший научный сотрудник

лаборатории медикаментозной профилактики

в первичном звене здравоохранения

ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России,

к.м.н.                                                                                                                              Бутина Е.К.
Научный сотрудник лаборатории 

медикаментозной профилактики 

в первичном звене здравоохранения 

ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России, 
к.м.н.                                                                                                                                  Ким И.В.
Подписи Кукушкина С.К., Бутиной Е.К., Ким И.В. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ПМ» Минздрава России,

д.б.н., профессор                                                                                                  Метельская В.А.
