ОБОСНОВАНИЕ
необходимости назначения второго научного руководителя/научного консультанта диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Ивановой Ирины Ивановны «Оценка диагностической значимости скрининговой методики выявления вероятности кардио- и цереброваскулярных заболеваний в амбулаторных условиях» по специальности 14.01.05 «кардиология».

Скрининговая методика для выявления вероятности кардио- и цереброваскулярных заболеваний в амбулаторно-поликлинических условиях создана в ФГБУ «Государственный научно-исследовательский центр профилактической медицины» Министерства здравоохранения Российской Федерации на основе имеющегося опыта многочисленных исследований эпидемиологии сердечно-сосудистых заболеваний. Результаты этих эпидемиологических исследований дают основание полагать, что применяемые в них методические подходы, в частности, валидизированные унифицированные опросники, могут быть с успехом использованы с целью оптимизации работы учреждений первичного звена здравоохранения. В процессе создания новой методики выявилась необходимость включения в состав унифицированного опросника анкеты, разработанной в ФГБУ «Научный центр неврологии» РАМН профессором Ю.Я. Варакиным.


Для успешного анализа материалов апробации методики, касающихся выявления цереброваскулярных заболеваний, подготовки выводов и рекомендаций, а также внесения изменений и дополнений в методику требовалось участие врача-невролога, специалиста в области эпидемиологии и профилактики заболеваний нервной системы, имеющего большой опыт обследования населения, в том числе на базе учреждений первичного звена здравоохранения. 


Этим обусловлено приглашение в качестве второго научного руководителя доктора медицинских наук, профессора Юрия Яковлевича Варакина, руководителя лаборатории эпидемиологии и профилактики заболеваний нервной системы ФГБУ «Научного центра неврологии» РАМН, разработавшего неврологическую часть опросника и являющегося автором многочисленных научных трудов по данной тематике.
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