АКТ 

проверки первичных материалов и личного вклада 

соискателя ученой степени кандидата медицинских наук 
Мягковой Маргариты Анатольевны 
Комиссия в составе 3-х человек: руководителя отдела клинической кардиологии и молекулярной генетики, к.м.н. Лукьянова М.М. (рецензент), старшего научного сотрудника отдела профилактики остеопороза, к.м.н. Косматовой О.В. (сотрудник отдела), старшего научного сотрудника отдела первичной профилактики хронических неинфекционных заболеваний в системе здравоохранения, к.м.н. Исайкиной О.Ю. (секретарь комиссии) проверила достоверность материалов, положенных в основу диссертационной работы Мягковой М.А. на тему «Сравнительная оценка суммарного сердечно-сосудистого риска и риска переломов, ассоциированных с остеопорозом, среди городского населения РФ», и установила: автор проводила анализ информационно-регистрационных карт и общей базы дынных основного исследования «Эпидемиология сердечно-сосудистых заболеваний в регионах Российской Федерации, часть 1», в котором приняло участие более 20 000 человек из 13 регионов РФ, в результате которого сформировала новую электронную базу данных, согласно цели и задачам выполняемой работы, включившей 9143 респондента из 7 регионов РФ (8 городов); участвовала в статистической обработке данных и проводила анализ полученных результатов.  
Данные зафиксированы в электронной базе данных в формате Excel персонального компьютера и в сводных таблицах в бумажном архиве отдела профилактики остеопороза.
Избирательно проверены следующие материалы: приложение №1 к протоколу исследования/информационно-регистрационная карта (соответствие изучаемых параметров введенным в электронную базу данных, модуль 1, 4, 5, 6, 8, 11), электронная база данных (качество и полнота заполнения данных, IDN пациента: 40087, 40161, 50147, 50814, 180967, 181140, 190090, 190995, 240360,  240602, 420015, 420677, 710529, 710680, 900101, 902749) и определен личный вклад соискателя, который заключался в следующем:
1. Анализ и систематизация информационно-регистрационных карт. 

2. Формирование базы данных согласно цели и задам исследования.

3. Систематизация и аналитическая работа с базой данных, включившей 9143 респондента. 

4. Проведение статистического анализа данных. 
5. Подготовка статей и тезисов для публикации результатов диссертационного исследования. 
6. Представление результатов исследования на научных конференциях различного уровня. 

Комиссия подтверждает достоверность первичных материалов, положенных в основу диссертационной работы, и личный вклад Мягковой М.А. в выполнение работы.

Члены комиссии: 
Руководитель отдела клинической 
кардиологии и молекулярной генетики

ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России, 

к.м.н.                                                                                                                       Лукьянов М.М. 
Старший научный сотрудник

Отдела профилактики остеопороза
ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России,

к.м.н.                                                                                                                       Косматова О.В. 
Старший научный сотрудник отдела 
первичной профилактики хронических 
неинфекционных заболеваний 
в системе здравоохранения
ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России, 
к.м.н.                                                                                                                       Исайкина О.Ю.
Подписи Лукьянова М.М., Косматовой О.В., Исайкиной О.Ю. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБУ «НМИЦ ТПМ» Минздрава России,

к.м.н.                                                                                                                 Поддубская Е.А.
